



码上看报



专家在线



全国蔬菜质量标准中心  
推广应用平台

北方蔬菜报

第707期  
(总第757期)  
本期16版

总顾问 王乐义  
北方蔬菜报社出版  
中国农科院  
蔬菜花卉研究所协办  
国内邮发代号:  
23-319  
国内统一刊号:  
CN37-0123

全国统一定价60元

服务热线:  
0536-5253221

广告热线:  
0536-5253221

新媒体合作:  
0536-5253221

技术服务:  
0536-5253221

发行热线:  
18866707299



北方蔬菜报官微



棚管家  
让种棚更轻松



记者专家  
在线咨询

数字报电子版

进入官微  
→点击底部“数据库”  
→选择“数字报”



# 今年中央一号文件发布 聚焦乡村振兴 和农业农村现代化

21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件近日由新华社受权发布。这份文件题为《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，全文共5个部分，包括：总体要求、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加快推进农业现代化、大力实施乡村建设行动、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出，“十四五”时期，是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。民族要复兴，乡村必振兴。党中央认为，新发展阶段“三农”工作依然极端重要，须臾不可放松，务必抓紧抓实。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，举全党全社会之力加快农业农村现代化，让广大农民过上更加美好的生活。

文件确定，把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，充分发挥农业产品供给、生态屏障、文化传承等功能，走中国特色社会主义乡村振兴道路，加快农业农村现代化，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

## 从脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴：设立5年衔接过渡期

一号文件提出，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期，做到扶上马送一程。

文件要求，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定，并逐项分类优化调整，合理把握节奏、力度和时限，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推

进乡村振兴平稳过渡，推动“三农”工作重心历史性转移。抓紧出台各项政策完善优化的具体实施办法，确保工作不留空档、政策不留空白。

这是一个重要信号。不久前“中国国家乡村振兴局党组”首次在《求是》杂志上发表署名文章《人类减贫史上的伟大奇迹》。文章中写道：“脱贫摘帽不是

终点，而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚目标任务完成后，‘三农’工作重心将实现向全面推进乡村振兴的历史性转移。”

为实现平稳过渡，一号文件还提出了针对持续巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进脱贫地区乡村振兴、加强农村低收入人口常态化帮扶等方面的诸多措施。

## 持续聚焦农业现代化：强调粮食安全、打好种业翻身仗

自2013年以来，中央一号文件持续聚焦农业现代化。从今年中央一号文件透露的信息来看，加快推进农业现代化是贯穿“十四五”的一大主题。

粮食安全是政策聚焦的关键。今年中央一号文件提出，提升粮食和重要农产品供给保障能力。深入实施重要农产品保障战略，完善粮食安全省长责任制和“菜篮子”市长负责制，确保粮、棉、油、糖、肉等供给安全。“十四五”时期

各省(自治区、直辖市)要稳定粮食播种面积、提高单产水平。

一号文件强调，要坚决守住18亿亩耕地红线。严格控制非农建设占用耕地，深入推进农村乱占耕地建房专项整治行动，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。实施新一轮高标准农田建设规划，2021年建设1亿亩旱涝保收、高产稳产高标准农田。

农业现代化，种子是基础。一号文

件提到，打好种业翻身仗。对育种基础性研究以及重点育种项目给予长期稳定支持。加快实施农业生物育种重大科技项目。尊重科学、严格监管，有序推进生物育种产业化应用。支持种业龙头企业建立健全商业化育种体系，加快建设南繁硅谷，加强制种基地和良种繁育体系建设，研究重大品种研发与推广后补助政策，促进育繁推一体化发展。

## 全面启动乡村建设行动：

## 实施农村人居环境整治提升五年行动、深入推进农村改革

今年中央一号文件对于“大力实施乡村建设行动”的内容着墨最多，26条措施中有8条措施对此进行专门部署，主要包括加强乡村公共基础设施建设、实施农村人居环境整治提升五年行动、全面促进农村消费、深入推进农村改革等方面。

继农村人居环境整治三年行动方案(2018-2020)之后，今年将正式启

动实施农村人居环境整治提升五年行动。一号文件提出，分类有序推进农村厕所革命；统筹农村改厕和污水、黑臭水体治理，因地制宜建设污水处理设施；健全农村生活垃圾收运处置体系；有条件的地区推广城乡环卫一体化第三方治理。

在农村改革方面，“三块地”(农用地、集体经营性建设用地以及宅基地)

改革仍是重点。一号文件提出，积极探索实施农村集体经营性建设用地入市制度。完善盘活农村存量建设用地政策，实行负面清单管理，优先保障乡村产业发展、乡村建设用地。加强宅基地管理，稳步推进农村宅基地制度改革试点，探索宅基地所有权、资格权、使用权分置有效实现形式。

来源：新华网